

王永慶一句「你解決就好」，他扛起六輕 台灣最厲害的老二 王永在辭世

文・吳美慧

老台塑人看王氏兄弟，兩人一方一圓，一衝一收，只要提到戰功，永遠把榮耀歸給哥哥王永慶的王永在，甘願當「沒聲音」的執行者，為「老二哲學」做了最佳詮釋。

楊文財攝

王永在（右）個性圓融，喜歡交朋友，是集團最佳潤滑劑，員工被哥哥王永慶修理，他也會適度安撫，所以員工私下喜歡暱稱他「總座」。



圓融

十一月二十七日，被老台塑人暱稱「總座」的王永在辭世。提到台塑集團，外界第一個想到的是有「經營之神」之稱的哥哥王永慶；弟弟王永在聲音不多、不居功的美德，成了「老二哲學」的最佳奉行者，在台灣經營管理界留下珍貴的典範。

實際上，哥哥的夢想，若沒有弟弟的落實執行，無法成真，王永在是經營之神背後的實踐家，從台塑麥寮六輕一案就可以看到王永在一生堅持的精神。六輕投資案，從一九七六年開始就提出，屢遭否決，經過了十五年的拉鋸戰，直到一九九一年才通過。就在六輕開始要興建時，王永慶因提出「海滄計畫」，在國內引起軒

然大波，避居美國兩年，投資金額高達六千五百餘億元的六輕興建案，由王永在一肩扛起。台塑集團內的大事，向來由王永慶拍板定案，當王永在向哥請示土地時，回應卻是「我在美國，你在現場，你解決就好」，台塑集團資深主管轉述當時王永慶的回答。當時六輕建廠的預定地還沉在海底，只要算錯一步，整個計畫就能完蛋了。

當主管，不給答案

遇到問題只問「怎麼辦」先丟結果，讓員工想辦法

「你解決就好」，這一句話，王永在二話不說扛下重任，賓士座車光是從台北跑到麥寮，就開了三十萬公里，足足可繞

全台灣二百六十三圈。他曾自嘲自己是「青瞑（台語瞎眼之意）牛」，哥哥要他做什麼，他就像瞎了眼的牛一樣，拚命去做。

早上四點多，他從台北出發，七點左右到麥寮，跟主管們開會共進早餐後，立即巡視工地，有問題立即開會，馬上解決。

「吳先生，利息加上財務費

用一天要六千萬元咧，」當時被調到六輕、參與建設的副總經理吳欣哲說，王永在最常跟他講的就是這句話，壓力之大可想而知。

如果六輕沒蓋起來，台塑也完了，抱著幫哥哥完成使命的決心，王永在必須跟時間、技術賽跑。「總座的決策速度很快，跟他做事很有成就感，」吳欣哲說。辛苦多年後的代價是，他完成了不可能的任務，還得到六輕總工程師的美譽。

5句經典語錄，看王永在經營智慧

老二哲學》

1 「我是青瞑牛，哥哥要我做什麼，我就拚了命去做！」

小智慧》組織需要有攻的角色，也要有人穩住陣腳，成功扮演輔佐的角色

拚命精神》

2 「世界的風景都一樣，不是工廠就是旅館。」

3 「既然發心要蓋廠，點點滴滴的困難就要想辦法克服。」

小智慧》成功在於發心要做好一件事，一路執行到底

管理原則》

4 「只要是認真做事，做錯了也沒關係。」

5 「如果做事情要很成功才敢做，就會保守。」

小智慧》先不計成敗，才能鼓勵勇於任事的人

整理：吳美慧



把樹木種起來防風，問題是，六輕的地都是海砂填起來的，要怎麼種樹？「吳先生、吳先生，樹是種活的，不是要種死的，這樣怎麼種（台語）？」吳欣哲回憶起當年王永在跟他說的話。

「他就講這一句話提點你，你就要去思考，」吳欣哲說。說得容易，要做到很難。早期的六輕跟沙漠一樣，沒有水，為避免地層下陷，還不能抽地下水。除了水的問題要解決，把樹養大的肥料來源也要解決。砂質土地，若使用化學肥料，土壤會

鹽化、鈣化，整個會廢掉。集思廣益後，吳欣哲決定利用廠區內規畫的五條大排水溝做為儲水槽，日後工廠營運，產生出來的廢水，總計可以儲存六十五萬噸的水，來解決澆花問題，符合台塑點滴節省的精神，樹木又可以有充裕的水源。肥料方面，建廠期間，高峰期約有五萬、六萬人同時在廠區內工作、吃飯，剩下的飯菜可回收，只要建一個小型的廚餘回收場，可以當作有機肥料的來源。

水、肥料的問題解決了，吳欣

勤奮

王永在(右圖右)早年常跟著王永慶(右圖中)出國考察，只要哥哥一句話，他就會像「青瞑牛」般勤奮工作，六輕(下圖)就是在他展開225次往返台北麥寮的30萬公里路程下，才完成的石化霸業。



楊文財翻攝



楊文財攝

哲跟王永在做專案報告時，總座一聽就連說「好、好、對、對、對、對、對（一連說五個對）」，這樣做就對了，」吳欣哲說。早年，王氏兄弟從事木材生意，在六輕，樹木要如何栽植，心中早有定見。王永在為了讓員工想辦法，解決問題的過程，成了留在身上的學問。

如今，六輕園區內栽種了一百四十三萬棵樹，還成了鄰近工業區取經的對象。王永在讓員工用結果找方法的方式，也是大多數員工最佩服他的地方，還成了傳承的項目。

當副手，隨時補位

哥哥扮黑臉，自己扮白臉

「一個做事，一個在做人」

王永慶與王永在之於台塑集團，猶如一輛腳踏車的前後輪，沒有前輪的往前衝，路程就不會走遠；沒有後輪順暢的緊跟，就無法騎順。

王永慶有著做事敢衝，又不服輸的個性。民國六〇年代，大家都說台灣沒有養肉牛（牛肉）的條件，王永慶聽到後很不以為

然，心想「哪有做不到的，我就做給你看，」還把台塑集團擅長的「垂直整合」、「一貫化作業」模式拿來運用。不僅開了牧場，還在現在台北長庚醫院角落，開了牛排館，利用自產自銷方式，降低成本，賺取最大利潤。當時，店開得熱熱鬧鬧，王永慶還

找來前台泥董事長辜振甫試吃，順便幫自家的牛排館做行銷。塑膠做得在行，拿來養牛一定會得到同樣的結果。外行人養牛，加上又買錯牛種，自然不會有好結果。投資了四、五年，養牛事業慘賠五千多萬元，這個金額，當年足以買下信義區好幾排的房子。哥哥投資失利，弟弟看在眼裡，但又不想讓哥哥沒面子。所以，很貼心的跟哥哥說，這個地方養牛太可惜了，讓我來開高爾夫球場。給哥哥找台階下，保住顏面。原本可能成為外界貽笑的話題，因為王永在的圓融，瞬間變成哥哥疼弟弟，皆大歡喜的圓滿結局。

王永慶與王永在在台塑集團的角色，如同棒球場上的投手與捕手，兩人間必須要有絕佳的默契，才有完美演出。之於王永慶，王永在是最佳的捕手，永遠

知道投手丟出來的球要怎麼接，才能順利接球入袋。

「一個是在做事，一個是在做人，」在台塑集團服務五十五年，現任台塑董事長李志村如此詮釋兄弟兩人的互補性。在台塑集團中，王永在是最佳的潤滑劑，有了他，任何的問題都會迎刃而解。

王永慶在世時，午餐會報對台塑集團的人來說，簡直是一場嚴酷的考試。報告的人，三句話一定要講到重點，如果沒有切入重點，王永慶就會直截了當的說，「你講那些沒有用啦，換我問你，」台塑公共事務處資深副總經理、當年擔任王永慶幕僚的傅陳卿說。

曾有某位高層主管在會議中被王永慶修理，氣到要辭職，王永在就去扮白臉跟對方說，「你知道，董事長就是這樣，」緩和對方的情緒。幸好，王永慶是對事不對人，通常經過王永在的好意相勸，都能夠把尷尬完全化解。「這兩個兄弟的作風真的很不一樣。」傅陳卿說。

雖然對員工報告要求很高，但對投資失利，一句話也不會說。

「當年我們做PDP（電漿電



王永在幾乎每天都上高球場，一般人打18洞要花4小時，他硬是縮減到2小時完成，結束再上班，完全不浪費時間。

楊文財攝

精實

視），後來被LED電視取代，損失了八十億元，總座一句話也沒有說。」李志村說。「你想，這樣的情況在其他公司會怎麼樣？他沒講話，連罵都沒罵，我們反而更難過啊。」李志村眼中泛著淚光說。王永在容許員工在工作上努力拚，即使出現了虧損，連一句苛責的話也不會說。

王永慶是做公司的方針、決策、計畫，王永在則是負責執行；一方一圓，一衝一收，兩兄弟配合得天衣無縫。

當執行人者，嚴守紀律 每天打高球，五十年不變 養成決策迅速、果決習慣

他們步調一致，來自於嚴格的紀律。王永慶在世時，風雨無阻的晨跑、做毛巾操，數十年如一日。王永在則每天打高爾夫球，早上四點鐘起床打高爾夫球，五十年來，即使下雨、颳颱風一樣準時到球場報到。天氣好時，下場打球，天候不佳時，到球場吃早餐，打練習球。即使前一晚

「我都是聽哥哥的。」王永在生前接受《商業周刊》專訪時，只要提到「戰功」，就會自動的把榮耀歸給哥哥。「他們兄弟是絕配、是互補，在台灣很少可以看到兄弟五、六十年，還相處得這麼好。」李志村說。

音的人，但他把老二的角色做得很好。」曾經與王氏兄弟有過往來的中華民國經濟合作協會理事長王鍾渝說。王永在總會把最耀眼的成績留給哥哥展現，連哥哥放棄領取集團中公司董事酬勞與車馬費時，他會象徵性只領取微薄的車馬費，把「戰功」留給哥哥。

再見，永遠的副手，因為你的默默付出，讓台灣的塑化業在世界版圖上，占有一席之地。

上應酬到很晚回家，第二天，還是準時四點鐘到球場報到。

在高爾夫球場上，打十八洞需